

德润三秦

大哥的家风家教

任小阳

常言说,长兄如父。父母去世后,大哥成了我最敬重的人。大哥大我23岁,他教我成长、做人、做事。我喜欢他,崇拜他,敬爱他。

大哥的军人情结,是我的偶像缘。对大哥最初的记忆是他当兵复员。那时候,我刚五岁。有一天,门外突然响起了清脆的鞭炮声,哥哥姐姐们,大声地在院子喊:“快出来,大哥当兵回来了!”等我冲出大门外,乡亲们里三层,外三层,把大哥围得水泄不通,透过大人们的腿缝隙,我看见大哥胸戴红花,一身军装,一顶军帽,是那么的威武。他一边进屋,一边撒水果糖。乡亲们太热情了,大哥索性站在了炕上,向窗外撒糖,挤在人群中,我也抢了几颗水果糖,含在嘴里,甜在心里。人群散去后,大哥招呼我过去,我怯生生地靠近他,啊,身上好香,有水果糖的味道。大哥给了我几颗子弹壳,我摸得锃亮。几天下来,我成了大哥的“跟屁虫”,喜欢他身上的味道和军人气质,致使我从小的梦想就是成为一名军人,穿着军

装,紧握钢枪,守护祖国边疆。后来,才知道,大哥从1967年当兵,到1975年复员,整整当了八年兵。大哥喜欢当兵,在部队获得多项荣誉和奖励。

大哥的教师情怀,是我的追求梦。大哥复员后,便在生产队劳动。他是一个有追求、有梦想的人,喜欢学习,虽然当兵时才初中毕业,但通过自学,知识层面已经达了高中水平。那年正好村小学招收民办教师,大哥通过考试,成为一名民办教师。他喜欢这个全天下最光荣的职业。白天教课,晚上批改作业、备教案、自学,但遗憾的是我从来没有听过他的课。只是在我上五年级之后,我们的课程作业也多了,似乎数学课对我来说,更难了一些。每天晚上,我都会把不会的作业,带到大哥那里,让他给我指导。大哥总是不厌其烦地给我讲方程,讲应用题,有时我似懂非懂,便假装听懂,他似乎明白我的心思,又给我讲一遍,直至弄懂为止。

那时,我的梦想就是长大后成为像大

哥一样的老师。后来,大哥通过努力,考上了乾县师范,两年后毕业,成为一名公办教师,正式跨入了教师行列,并成为小学校长,把自己的美好年华全部奉献给了农村的教育事业,整整35年。高中时,我也考入了西安矿院的政教专业,想着自己以后也能像大哥一样,成为一名光荣的人民教师。

大哥的耕读传家,成为典范。在农村,像大哥这样,既要教书育人,又要干好农活,便是耕读传家模式。他在周内认真负责地教好书,周末就一心扑在农活上,犁地、碾场、收麦、收秋,样样能干,成为行家里手。

他育有三个子女,受其职业影响,大哥非常重视对子女的教育。在其影响下,大女儿爱学习、善思考,非常勤奋,通过努力,考了西安交大,最后读到交大的博士,成为某高校的教授。二女儿虽然没有考上大学,但能勤俭持家,开办了一家洗车行,庄稼、生意两不误。儿子,大学毕业后参军,成为某空军后勤基地的一名干部,当兵的地方竟然在大哥当年当兵的辽宁省锦州市

一个相对偏僻的山区。

大哥的家庭观念影响着我。他当兵时就已经和大嫂结婚了。可能是老一辈人的陈旧观念,害苦了大嫂。当兵8年,大嫂苦守了8年。大哥当兵复员后才有了第一个孩子。为了弥补对大嫂的亏欠,他除了教书,便是和她一起劳作,很珍惜和大嫂在一起的日子。可天有不测风云,2006年,大嫂不幸患上了血管病,光搭桥支架手术就在西安大医院做了两次,巨额的手术费和心里的难受,一下子向大哥压来。但他筹资金、求专家,从未慌乱,现在大嫂身体恢复如初。

大哥作为长子,也替父母分担了家庭的重负。兄弟姐妹8人,父母肯定是照管不过来,我们的成长、婚事、家庭,倾注了大哥更多的心血。父母去世之后的这些年,虽说家里的“大树”倒下来,但大哥自然就成为我们的依靠。回到老家,回到大哥家,我又仿佛回到当初的大家庭。

(建设集团机电安装公司)

快板

好事办到心尖尖

段孝文

竹板一打哗啦啦,美好事情来夸奖。黄河流域二号井,文化活动搞得好,党史教育送春风。领导班走在前,学习讨论不间断。读好原著学原文,悟好原理下真功。上级精神是指南,记好笔记写感言。深入基层搞调研,自检问题找短板。职工关切是重点,行动迅速不迟缓。对症下药解疑难,好事干了一串串。一次投资五十万,坑洼道路变平坦。单身楼上空调安,职工凉爽笑开颜。告别蒸笼利安全,宿舍配套新崭崭。公寓管理像宾馆,服务贴心暖心间。沿黄便道已拓宽,花草树木栽两边。职工行走很方便,观赏美景在眼前。矿井食堂面貌变,饭菜花样品种全。窗口服务有笑脸,价格便宜喜心间。

餐补提高一百元,减轻负担心里甜。文化活动策划好,电影放映黄河边。消暑纳凉受称赞,活动中心人不断。党史教育融生产,智能采面促发展。安全生产是关键,井下用上机器人。安全高效显神威,安全生产是关键。转变作风重实干,现场管理抓得严。排除隐患保生产,无轨胶轮投井下。职工乘坐笑哈哈,领导包联到班组。包头包面成制度,劳动竞赛考核严。比学赶超新局面,科研创新助生产。快速掘进成效益,党史教育威力大。思想境界有升华,人人精神大变样。斗志昂扬每一天,安全生产工作勇争先。好事办到心尖尖,受到职工齐称赞。

(韩城矿业公司 桑树坪二号井)



湖光山色

陕化公司 何建民 摄

青瓦是光阴和烟雨洒染雕琢的图腾。所谓烟雨,不同于盛夏的暴雨那般来势猛、雨滴大,覆水倾盆,水天一色。它们形成于初春和暮秋,徘徊在下与未下间。说下吧,孩童们照样捉迷藏、捕蝴蝶;说没下吧,对着木门,或贴近迎春花刚刚结起的浅黄帘,你却看见一丝丝的水线,轻盈地凝成了小水滴。目光向远,山朦朦,树朦朦,就连小路上荷锄的农夫也是朦朦胧胧的。

土屋的瓦片最初是灰白的,只是在这连日的氤氲中,才呈现出湿漉漉的黛青色。

年少的时候,我常常搭一架木梯,伏在屋檐上看青瓦。土屋的脊,是一层青砖砌就的。瓦片似鳞,错落有致地分列在两面。头顶,燕翔雀鸣,天蓝云白,痴愣间,瓦楞里就冒出了簇簇小瓦松。有雨时,它是水灵灵的浅绿苗。干旱时,它就蜷曲成了灰褐卷。掐一指,出青汁,舔一舔,酸溜溜的。我和伙伴们喜欢叫它酸酸草。不为别的,就为少年最初的体验和感觉。父亲好像不喜

烟雨青瓦

孙文胜

欢它,见一根拔一根。后来我才知道,他是怕草根撬动了瓦片,破坏了家人栖身的小土屋。

在乡村,瓦顶是秋天最美的晒场。红薯收回来了,棉花收回来了,萝卜缨子摘下了,都要在瓦屋上晾一晾。屋顶上,今天红了,明天绿了,后天又白了,看得人笑意都藏不住,心里充盈着幸福和快乐。

我最爱吃娘做的萝卜干。冬菜蔬短缺,萝卜片晾干了,温水发开,挤干,撒辣椒面、花椒粉,煎油一泼,那又筋又香的味道,我至今都认为是下饭的上品。有天,娘切好了萝卜片准备晾上房,我抢着喊着要自己来。等到端着簸箕爬木梯时,我才知道自己的胳膊不够长。

我就一手扶着梯子,反背身子慢慢往上挪,一步,两步……还没踏稳第四步,花狗叫了一声,我一个跟头就跌落下来。幸好,地面上有团干茅草,我只是鼻子出了点血。

靠房子有棵大桑树,翠绿修长的枝条,遮掩了半边瓦屋顶。每到盛夏,紫红的小浆果擦擦得人心痒痒的。枕着瓦楞,我一会儿果,听一段评书,下来时,还不忘给盒子里的小蚕带几片嫩桑叶。

土屋最具烟火气。在乡村,家家屋顶都有个小烟囱。做饭时,你家冒白烟,我家冒蓝烟。二狗爸手勤,割回的苦艾条燃不尽,烟囱里会冒黑烟,嗅一嗅,还有醉人的清香味。炊

烟飞上天,一缕缕,一团团,风一吹,扯成丝丝成线。再翻几个圈子,它们就成了呼儿唤女的小旗帜。从烟火色里,眼睛尖的,能辨别出柴火的种类和干湿;鼻子灵的,能猜出你家做的啥饭。烟色薄而直的,肯定烧的是硬柴火,不是蒸馒头,就是紧火煮面条;烟色白而柔的,不是用软麦秸烙炊饼,就是摊煎饼、蒸麦饭。

坐在屋顶上,我看见牛犊家门口聚着一圈人。大家伙儿捧着碗,你夹我一筷头,我尝你一勺子。平日里的这些小恩怨,嘻嘻哈哈说笑着也都云散了。娘在葡萄树下置了张小方桌,上面有南瓜条、玉米棒、毛豆角,我拿起一个烤红薯边走边剥皮。那扑鼻的馨香,馋得猫儿、狗儿,人走哪儿跟哪儿。

西风渐起,雨滴趋密。再回首时,瓦片下黑发健壮的父亲,已腰身尚佝。手巧眼明的娘亲,也步履蹒跚。他们紧挨着身子坐在旧光影里,侧耳细听,孩子们的童谣声已渺茫悠远。

(运销集团)

国企档案信息化管理模式的转换与完善

刘欢

档案管理工作在国有企业改革发展进程中扮演着重要角色。档案作为一种特定的信息资源,是企业运营管理和长期战略规划工作中,不可或缺的信息数据支撑,而传统的档案管理模式,已经无法满足当前档案信息充分利用的期望。因此,健全和完善信息化档案管理模式,已成为国企一项必要的工作内容。

一、传统档案管理与信息化档案管理的本质区别

信息化档案与传统档案之间的本质区别主要表现为:电子档案所需资金投入要高于传统档案;电子档案的检索功能突出,方便工作人员进行信息整理和筛选;传统档案的保存期限更长,更能够经受得起时间的检验;传统档案受限制较多,可变性更低。虽然两者差异较大,但也存在着紧密的联系,传统档案是信息化档案的产生基础。因此,信息化档案不可能完全取代传统方式独立存在。

二、传统档案管理与信息化档案管理的优势互补

一是两种形式缺一不可。电子档案是在

技术允许的情况下存储数据,它所占空间小,具有强大的数据储存功能,但是信息的完整性、真实性和稳定性要低于传统档案,在运输、管理、输入等过程中容易造成信息丢失。传统档案的管理重点是录入原始信息,并根据信息发生的时间、地点、内容等条件一一分类,整理归档传统档案最明显的功能就是原始性。两种档案方式相辅相成,无法相互取代。

二是档案基础管理工作的要求。电子档案不能提供传统档案的功能,在档案管理中,传统档案已经历经几百年历史,无论是司法体系还是基础管理部门,都认可传统档案的有效性,也形成了一套成熟的档案管理体系。因此,在基础工作中,许多重要的电子凭证也需要以传统形式存档,以保证信息的完整性和安全性。

三、档案信息化建设的策略

一是树立信息化管理理念。既要在思想上重视信息化管理,认识到信息化建设的必然趋势,积极发挥领导及监督指导作用,带领档案管理者改变落后思想,又要调

动全体员工的积极性,加强信息化管理宣传、教育与指导,主动参与档案信息化建设,提高主人翁意识。

二是完善档案管理制度。随着信息手段的不断发展,电子档案载体愈发多元化,并得到广泛应用,为便于有效衔接两种档案形式,要从管理细则、对接手续、转换范围等方面细化相关规定。对档案信息的转换方式、存储格式、硬件要求、信息载体进行明确,统一明细电子档案格式,档案索引规则、著录等,制定格式标准,做好电子档案与传统档案的转换衔接工作。

三是加强人才教育培训。网络与硬件维护、软件开发、档案处理、信息资源规范化建设、档案信息化系统操作等各个环节都需要专业化的档案管理人员,要在人才培养中坚持分类培养原则,明确研究型、管理型与操作型人才缺一不可,而且要引导他们密切沟通配合,为国企档案信息化建设贡献力量。

(陕煤物资集团资产运营中心)

动全体员工的积极性,加强信息化管理宣传、教育与指导,主动参与档案信息化建设,提高主人翁意识。

二是完善档案管理制度。随着信息手段的不断发展,电子档案载体愈发多元化,并得到广泛应用,为便于有效衔接两种档案形式,要从管理细则、对接手续、转换范围等方面细化相关规定。对档案信息的转换方式、存储格式、硬件要求、信息载体进行明确,统一明细电子档案格式,档案索引规则、著录等,制定格式标准,做好电子档案与传统档案的转换衔接工作。

三是加强人才教育培训。网络与硬件维护、软件开发、档案处理、信息资源规范化建设、档案信息化系统操作等各个环节都需要专业化的档案管理人员,要在人才培养中坚持分类培养原则,明确研究型、管理型与操作型人才缺一不可,而且要引导他们密切沟通配合,为国企档案信息化建设贡献力量。

(陕煤物资集团资产运营中心)



盼归

陕焦公司 侯俊峰 摄